

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается

1. XI 1931 г.

Орган Хайбуллинского района КП РСФСР и районного Совета народных депутатов Башкирской ССР

№ 146 (6896)

ВТОРНИК, 4 декабря

1990 года.

Цена 3 коп.

НАКАЗЫ ИЗБИРАТЕЛЕЙ — НА КОНТРОЛЬ

Заслушав и обсудив информацию и о председателе плановой комиссии исполкома райсовета Г. Х. Кильдибаева Президиум районного Совета народных депутатов отметил, что исполком райсовета, советские, государственные, хозяйственные и общественные органы района проделали определенную работу по выполнению наказов избирателей, данных депутатам райсовета и принятых к исполнению второй сессией районного Совета народных депутатов.

Так, за период после выборов из принятых к исполнению за 1990—1991 годы 62 наказов выполнены 18 наказов, 10 наказов будут реализованы до конца года. По наказам избирателей проведены летние водопроводы и засыпаны гравием улицы с. Акъяр, открыт физкабинет в СВА с. Маган, построен дом животноводов в д. Яковлевка, дом механизаторов в с. Татыр-Узяк, водопровод по ул. Речная в п. Бурибай, капитально отремонтирована Бакаловская восьмилетняя школа и другие.

Вместе с тем, из 30 наказов, подлежащих к исполнению в 1990 году, 3 наказа не будут выполнены в установленные сроки: строительство дома животноводов в колхозе им. Фрунзе (наказ депутату Кильдибаеву Х. Х.), двух двухквартирных домов в д. Бузавлык (наказ депутату Гайнуллину К. Н.) и детсада в д. Савельевка (наказ депутату Халилову З. Г.) перенесены по тем или иным причинам хозяйственными руководителями колхоза им. Фрунзе, совхозов «Бузавлыкский» и «Таналыкский» на 1991 год; до конца года не будут завершены работы по прокладке водопровода в с. Ивановка (наказ депутату Турумтаеву Н. М.), по строительству десяти квартир молодым семьям в д. Абдулнасырово (наказ депутату Кулибаеву И. Х.) и автодороги Акташ—Ивановка (наказ депутату Кадикову З. Н.); не осуществлен ремонт здания КПП и отделения связи в с. Самарск (наказ депутату Гаврилову Б. Т.) и открыты железнодорожной кассы в

с. Акъяр по предварительной продаже билетов (наказ депутату Билалову И. М.). Из оставшихся 34 наказов, подлежащих к исполнению до конца 1991 года (включая 8 наказов, переходящих из 1990 года), до сих пор не изготовлены соответствующие проектно-сметные документации по строительству магазина в д. Сагитово (наказ депутату Кулумбетову Ф. Я.), фельдшерско-акушерского пункта в д. Хворостянка (наказ депутату Байгускарову Ш. М.), пристроя к детсаду д. Алибаевск (наказ депутату Ткачук И. И.), моста через р. Таналык у д. Первомайское (наказ депутату Нигаматову А. К.) и начальной школы в д. Петропавловка (наказ депутату Ху-

избирателей о ходе выполнения наказов.

Президиум районного Совета обратил внимание председателя исполкома райсовета тов. Казакбаева Ф. М. и заместителя председателя районного Совета народных депутатов тов. Илимбетова Ф. Ф. на отсутствие системы в работе с наказами избирателей.

Предложил исполкому районного Совета народных депутатов внимательно изучить и рассмотреть проект плана развития народного хозяйства района на 1991 год, предусмотреть в нем конкретные меры по безусловному выполнению всех наказов, принятых к исполнению за 1990—1991 годы и внести его на утверждение четвертой сессии районного Со-

В районном Совете

даибердину Р. Г.).

Вызывает тревогу, что по таким трудоемким и материалоемким наказам, как строительство автодороги до д. В-Арслангулово (наказ депутату Илимбетову Ф. Ф.), спортзала-пристройка к Савельевской восьмилетней школе (наказ депутату Халилову З. Г.) и изменение направления течения канализационной воды Акъярского молочного завода (наказ депутату Кильдибаеву Х. Х.) и других, принятых к исполнению в течение двух лет, за 1990 год не освоено ни одного рубля капитальных вложений.

Все эти и другие недостатки в работе с наказами свидетельствуют о том, что заместители председателя исполкома райсовета, председатель райплана (т. т. Насыров С. С., Червоченко Н. И., Кильдибаев Г. Х.), руководители государственных, хозяйственных и общественных органов района не принимают исчерпывающих мер по безусловному выполнению наказов избирателей, решения второй сессии районного Совета народных депутатов по данному вопросу. Отсутствие должный контроль со стороны Президиума, постоянных комиссий райсовета и депутатов за их исполнением. Они нерегулярно информируют

вета народных депутатов.

Обязал плановую комиссию исполкома райсовета (Кильдибаева Г. Х.), райфо (Симонову Л. Н.) при разработке плана экономического и социального развития и составлении бюджета района на 1991 год выделить в специальный раздел меры по реализации наказов избирателей.

Обязал руководителей советских, государственных, хозяйственных и общественных органов района при разработке и утверждении планов экономического и социального развития территорий и хозяйств на 1991 год предусмотреть в них меры по выполнению наказов избирателей, данных депутатам райсовета и принятых к исполнению за 1990—1991 годы.

Заместителю председателя Президиума райсовета Илимбетову Ф. Ф. предложено принять меры по организации отчетов депутатов райсовета перед избирателями, обеспечить их необходимой информацией о ходе выполнения наказов.

Решено внести в повестку дня шестой сессии районного Совета народных депутатов заслушивание доклада исполкома райсовета о ходе выполнения наказов избирателей.

Сообщение

Районная избирательная комиссия на основании статьи 53 Закона Башкирской ССР «О выборах народных депутатов местных Советов народных депутатов Башкирской ССР»

постановила:

зарегистрировать кандидатом в народные депутаты Юбилейного избирательного округа № 13 по выборам в районный Совет народных депутатов **КУСЯКОВА Фарита Рахматулловича**, 1948 года рождения, башкира, члена КПСС, прораба колхоза имени Фрунзе, проживающего в с. Акъяр.

Районная избирательная комиссия.

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



Старожилы помнят, что еще совсем недавно работа кузнеца была одной из самых тяжелых. «Да и сейчас она не из легких» — сказал в беседе с нами Рамазан Рахматуллович Давлетбаев, бывший кузнец. Приходилось вручную нагнетать мехами воздух в гори. Но правилась эта работа Рамазану Рахматулловичу, и не зря 15 лет своей жизни он провел в колхозной кузне. И сейчас, наверняка, Р. Давлетбаев стоял бы у наковальни, если бы не острая нехватка людей в животноводстве. Не смог Рамазан Рахматуллович отказать в просьбе руководству хозяйства, и вот уже более 20 лет он скотник Байгускаровской фермы колхоза имени Калинина. Сначала работал в дойном гурте, сейчас выращивает молодняк крупного рогатого скота.

В группе у Р. Р. Давлетбаева 80 животных, которых он выращивает до года. В работе ему помогает сын. Все поголовье упитанное, дает неплохие привесы. Это — результат хорошего ухода, поддержания рациона питания, хотя корма в этом году по словам скотника, неважные.

НА СНИМКЕ: Р. Р. Давлетбаев.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Перестройка диктует

ОТКРОВЕННО И ДОСТУПНО

Откровенно рассказал о положении в стране М. С. Горбачев во время встречи в Кремле с деятелями литературы и искусства 28 ноября этого года. Я, например, услышал, наконец, от Генерального секретаря ЦК КПСС и Президента страны то, что давно хотел бы услышать — это о личной убежденности и в правильности и решимости в отстаивании социалистического пути развития страны. Он обладает громадным авторитетом и у нас, и за рубежом и такое выступление следовало бы сде-

лать раньше. Хотя об этом так или иначе говорилось во всех его многочисленных выступлениях, но на этот раз все было сказано просто, ясно, без характерного многословия и причем, очень убедительно.

Поэтому мое мнение такое: выступление главы государства и лидера партии, необходимо для четкого осознанного определения личного отношения к происходящим в эти дни событиям в стране.

Я бы попросил учителей истории, литературы, классных руководителей,

директоров школ, ознакомиться самим хорошо с выступлениями на этой встрече и довести его до учащихся, выделив специальные уроки, используя весь богатейший для размышления материал.

А в том, что ученики ждут и с интересом воспринимают такие злободневные беседы по политической ориентации и, убедился, когда мне в этом году посчастливилось поработать с ними на уроках истории в Акъярской средней школе № 1.

Р. АМИРХАНОВ,

председатель Совета председателей профкомов работников народного образования.

Трактором — по СВЯЗИ

без согласования с работниками узла связи, предварительно не определив место пролегания подземного кабеля связи. В результате оборвана 10-парная линия. Теперь в Илячево 13 телефонов бездействуют, а в районном узле в настоящий момент для ремонта связи нет кабельного

материала и когда будет, неизвестно.

Когда же перестанут в хозяйствах разрушать кабели связи бульдозерами?

Мы вновь бьем тревогу по поводу безответственности.

В. ГОЛУБЦОВ,
работник ЛТЦ РУС.



По распоряжению председателя правления колхоза «Новый путь» В. Рахметова тракторист Б. Кильдибаев 19 ноября рыл траншею для отвода сточных вод.

Работа проводилась

Еще раз напоминаем читателям нашей газеты: подписка на 1991 год заканчивается 15 декабря текущего года. Спешите выписать районную газету.

Укрепим единство, партийное

В ПРЕНИЯХ ВЫСТУПИЛИ:

А. А. АСЛАЕВ — член райкома КПСС, секретарь парткома совхоза «Хайбуллинский».

Как всем известно, страна переживает сейчас сложный период. Сегодня всеми признан политический плюрализм, многопартийность. Прошли те времена, когда наши идеологи монополично владели трибунами, не допускались возражения к докладам. Тем более критика его в прениях. У нас нет опыта работы на митингах, не умеем спорить и доказывать, вести жаркие дискуссии, остроты полемическим схваткам. Между тем наши противники шумят о деполитизации, идут со своими требованиями в трудовые коллективы и под эту шумиху всеми правдами и неправдами рвутся к власти. В этом вопросе нам нужно у них поучиться. Если же мы сегодня хотим сделать нашу партию действительно политической организацией, а каждого коммуниста — политическим бойцом, то именно сегодня, в этой ситуации, для первичек начинается частая работа. Было время, когда были вынуждены принимать в ряды партии, откровенно скажем, недостойных, по существу засоряли партийные организации. В партию проникали наркеры, хапуги, демагоги, взяточники. Они стремились и добивались места в партийном руководстве на всех уровнях, включая ЦК. Своими неблагоприятными поступками подрывали авторитет партии перед всем миром. Это в большой мере и способствовало сегодняшнему кризису в стране и партии.

Можно проследить эти процессы и на примере первичных организаций. Есть нарушители партийной дисциплины и в нашей партийной организации. К примеру, отказались уплачивать членские партийные взносы В. П. Емельянов — бывший председатель исполкома, коммунист парторганизации автогаража Р. Н. Ризванов, центрального отделения — Р. Т. Ярмухаметов. Оценка их партийности одна, никогда не были они настоящими коммунистами. А как оценить поступок коммуниста — секретаря парторганизации автогаража Р. Мазитова, который вообще активно разделяет мнение «демократов». Поэтому мы запланировали в ближайшее время провести собеседование с каждым коммунистом и определить их взгляды на сегодняшнюю ситуацию в партии, в стране.

Сегодня идет обработка масс, печать, радио, телевидение превратились в орудие борьбы против КПСС. Пропагандируются разврат, секс, идет откровенная обработка молодежи. Какой-то все же должен быть предел всему этому. Очень редко выступают наши лидеры, не дают разъяснения и оценок по всем этим вопросам. В последнее время такая тенденция проявляется на башкирском телевидении. Поэтому к вам просьба, Галимур Мухаррямович, позиций сдавать не надо. Нам

очень понравилось ваше выступление по радио и мы просим его продублировать по телевидению.

В докладе правильно критикуется работа первичной партийной организации совхоза. В совхозе есть цеховые партийные организации, из них три очень редко проводят собрания, не контролируется выполнение принятых решений. В вопросах членских взносов грубо нарушается устав партии. В этом большая вина секретарей цеховых парторганизаций В. Суходолова, И. Сибгатуллина, Р. Мазитова и парткома, который пока крайне недостаточно руководит цеховыми парторганизациями. Сегодня очень своевременно обстоится вопрос о партийном товариществе, и как всегда в трудные дни коммунисты сплочивались, так и сейчас должны на первом плане быть единство и сплоченность в цеховых первичных парторганизациях колхозов, совхозов и в районном масштабе.

Р. М. ВАЛЕЕВА — член райкома, оператор машинного доения колхоза «Новый путь».

Я не так уж давно вступила в партию, и сейчас член райкома. Могу спросить: чем меня эта партия привлекла. Я бы ответила так — партия защищает интересы рабочего класса и трудового крестьянства, значит, и меня, и моих товарищей. Вот и российский коммунисты на съезде подтвердили, что они будут партийной социальной защитой советского человека. КПСС имеет реальные силы и возможности влиять на политику перестройки. Лично же я глубоко убеждена, что только она, партия коммунистов, способна вывести страну из политического кризиса, считаю своим долгом помочь ей в этом, работая в ее рядах. Также мне кажется, что действительно по-товарищески, значит по любым вопросам высказываться открыто, не скрывать от товарищей свои сомнения и разочарования, влиять на принимаемые решения.

В первичной партийной организации нашего колхоза есть достойные примеры. Так, коммунист, кавалер ордена Ленина Шарипов Махмутьян Галимьянович — с 1955 года в партии коммунистов, потом вступил в партию его сын Вяч. Шарифьян, Хабьян, Фазыльян, и никто из них не собирается покидать ее. В нашей партийной организации много моих единомышленников, есть с кого брать пример и от этого легче становится на душе. Хотелось бы сказать несколько хороших слов и о Баракатове Рафкате Киньябулатовиче, члене партии с июня 1971 года, всю свою жизнь он проработал животноводом в родном колхозе и, уйдя на пенсию, продолжает работать, оказывает посильную помощь. Он отмечен правительственными наградами и ценными подарками. Среди населения пользуется заслуженным авторитетом. Неоднократно избирался народным

заседателем, членом правления колхоза и сейчас ему доверяют общественную работу, избрали членом совета школы и членом правления колхоза. Его мнение о социалистическом соревновании однозначно — оно обязательно нужно. И мое мнение — его нужно организовать так, чтобы о результатах соревнования знали не только животноводы, но и все население. Для этого надо использовать все средства наглядной агитации, местное радио, встречу с учащимися и молодежью.

Нужна большая прослойка коммунистов на животноводческой ферме, но колхозники и молодежь воздерживаются от вступления в КПСС, потому что и в печати, и по телевидению и радио идет оголтелая кри-

IV пленум Хайбуллинского райкома КП РСФСР

тика и обвинение всей партии и коммунистов во всех недостатках и упущениях, даже тех, которые не присущи партии. Нет должного и конкретного отпора в ответ на клевету партии. А жаль. Отсутствует единая, целенаправленная идеологическая и политическая борьба за чистоту партии. А в агитмассовой работе — застой. Старые методы забыли, новые не приобрели. А без агитационной работы с населением работать очень трудно. Надо возродить хорошие методы, которые приемлемы для народа и есть от них отдача, и, конечно, нужно новое, надо, чтобы идеологические отделы райкома, обкома и занялись этим делом вплотную.

Н. В. ГОРШЕНИН — член райкома, председатель Урибаевского сельского Совета.

Нет сегодня, пожалуй, смысла говорить о тех явлениях в жизни нашего общества, которые привели к тому, что люди в общении друг с другом не находят общего языка. По сути дела сегодня представители различных общественных формирований и партий говорят лишь на своем языке, не желая изучать язык соседа. Куда этот процесс может завести, становится ясно почти всем. И как, и где мы не искали причин снижения активности с коммунистов, дисциплины, выхода из рядов КПСС, вывод будет один и неутешительный. Прежде всего причина в том, что ни ЦК КПСС, ни его Политбюро не могут шагать в ногу со временем, не говоря о том, чтобы иметь какие-то стратегические цели. Делаются постоянные уступки новоявленным демократическим силам, утрачивается идеологическое влияние партии на массы. Происходит это только из-за того, что большинство прессы находится под влиянием новоявленных «демократов».

Не хотелось повторяться, что я говорил на прошлом пленуме, но скажу. С такими половинчатыми, рыхлыми решениями, какие мы полу-

чили от XXVIII съезда КПСС, многого не решишь. Тем более концепции, высказанные в программном заявлении к гуманным демократическому социализму, не претворяются в деле. Общество, воспитанное на социалистических идеалах, по сути дела, продают и тащат в капитализм, не спросив у народа его мнения. И все это идет при прямом попустительстве президента страны и генсека.

Из-за этих явлений пошел процесс выхода из рядов партии. Причем, я бы не сказал, что идет естественный процесс очищения от балласта. Есть и такие. Но вот, на примере нашей партийной организации видна и другая тенденция. Партийная организация лишается опоры в рабочей среде, так, из 12 вышедших из рядов партии и

трех подавших заявления, большинство представителей рабочего класса, находящихся на хорошем счету. Многие из них ветераны труда. Люди не только разубеждаются в политике партии, сколько боятся за свою будущую незащищенность, видят пример в странах Европы и в ряде республик Союза.

Я честно скажу, что до того времени, пока не ознакомился с материалами совместного пленума ЦК Компартии РСФСР, меня одолевали большие сомнения в том, как жить и работать дальше. В общем-то, о чем говорилось на пленуме России и в докладе И. К. Полозкова и выступающих в прениях, близко по духу мне и коммунистам партийной организации. И пусть меня, назвав консерватором, либо другим словом, но все сказанное там, исходило от искренне болеющих за судьбу страны, судьбу партии, людей. За такие идеи можно и бороться.

На каких же путях видится мне выход партии из кризиса?

Первое — пора всем нам выйти из подполья, из бездеятельности и заявить о своем конкретном пути.

Второе — если заговорили о консолидации с партиями всех мастей, то нам сам бог велел консолидироваться и с Марксистской рабочей партией и другими, которые выбирают социалистический путь развития страны.

Третье — партийное товарищество настоящее чтоб было, с товарищеской критикой и душевной поддержкой, примерно на таком уровне, как у верующих — заболел — помоги, заблудился — поставь на путь истины.

Четвертое — все силы направить на подъем дисциплины у коммунистов. В докладе правильно сказано, что мы два раза не смогли собраться на партийное собрание рудника. Хуже того, становится трудно провести цеховые партийные собрания.

И мое желание. Нам с вами, товарищи коммунисты, надо свое мнение

выражать более открыто, через газету, через своих депутатов.

Ш. М. БАЙГУСКАРОВ — редактор районной газеты «Знамя труда».

Считаю, что сегодняшняя повестка дня очень своевременная, злободневная, ибо от того, какое мы примем решение, как будем действовать по ее реализации, во многом будет зависеть судьба районной партийной организации.

Я на трех пленумах подряд, выступая, призываю коммунистов, членов райкома, аппарат активнее использовать в своей работе районную газету, для разъяснения политики партии, показа истинного лица тех, кто ведет антиперестроечную работу, нагнетает напряженность, шельмует историю и коммунистов.

Однако призывы не доходят до адресата. Приведу такой пример лишь по делу партийной работы. В октябре заводделом Д. М. Рыбаков отправил письма с просьбой написать статьи, посвященные 60-летию со дня образования района. Только один человек — А. А. Хусаинов — откликнулся на нашу просьбу и прислал в редакцию свою статью.

В начале ноября, зная повестку сегодняшнего пленума, отправили заявки написать заметки под рубрикой «На трибуну пленума РК КП РСФСР». Из огромной группы партработников ни один не ответил.

Товарищи, нужно просыпаться! Авангардная роль партии утверждается не декларациями, не заявлениями, она утверждается в сознании масс. И в этом нам необходимо наступать.

Сейчас нам необходимо сообщать хотя бы, о маленьких успехах, о том, кто сделал коммунисты для людей, реально сделали.

Сегодня отмечалось, что слабым звеном в деятельности партийных организаций остаётся связь с Советами, с коммунистами — депутатами. В нашем Совете партийное ядро среди депутатов весомое. Но недостатки в работе были и есть. Взять, к примеру, нынешнюю жатву. Какие просчеты были. Если сравнить с нашими соседями-гайчанами, то у них в ходе уборки урожая были организованы декадни, работал пресс-центр, публиковались «Молнии», «Дневники соревнований», поздравления. У нас же обо всем этом забыли. Почему нельзя было организовать чествование хлеборобов или хотя бы, подъем флага трудовой славы. До сих пор официально не объявлен у нас чемпион жатвы-90.

Словом, товарищи, без нашей помощи в районе социалистическое соревнование на жатве-90 похоронено. Кому это на руку? Только не нам, коммунистам.

Чтобы вернуть авторитет партии, нам нужно, как говорил В. И. Ленин, избавиться от своих мерзавцев. С нарушителями Устава должна быть непримиримая борьба, принципиальная, честная.

Что же касается лиц, которые добровольно

вышли из состава КПСС, то здесь нужно разобраться, узнать, каковы причины, мотивы выхода из партии. Словом, сделать анализ. Свою вину вижу в том, что редакция не дала ни одной статьи по поводу добровольного выхода коммунистов из состава КПСС. А ведь проблема. Тем более уходят в основном рабочие.

Да и вообще, просто непонятно, как же мы хотим выработать какие-то меры, если у нас нет глубокого анализа причин выхода из партии.

О преступности. Нам, коммунистам, необходимо четко реагировать на все нюансы в этом деле, улучшить профилактическую работу. Совместно с редакцией необходимо правоохранительным органам наладить выпуск странички «Человек и закон», ибо она выходит в свет не регулярно, хотя, когда-то ее материалами читатели знакомились ежемесячно.

Совершенно исчезли заметки под рубрикой «В товарищеских судах». Редки стали и информации РОВД «02 сообщают». А вот о хищениях кормов, колхозного и совхозного имущества редакция и не мечтает получить материалы.

Сегодня нас, журналистов, и меня в том числе, много критиковали. Я на прошедшем пленуме говорил, что не надо надуманно вешать ярлык и обвинять нас, противопоставлять аппарату райкома КП РСФСР. И сегодня я «отмечаю» эти обвинения. За все заметки, статьи, готов отвечать, кроме статьи по кооперативу «Аккош», ибо с этой историей я не разобрался. Есть у нас Закон о печати. Почему я должен «замкаться» статьями, которые пишут коллективно коммунисты, ветераны партии. Да и кто побывал в шкуре редактора, когда с одного бока давит райком, а с другой — авторы, требуя гласности, плюрализма, принципиальности.

Сегодня мы говорили о товариществе. Разве это товарищество, когда редактора газеты не предупреждают заранее, заслушивают на заседании исполкома, не ознакомив с решением, хотя вынести вопрос на президиум Совета, а затем на сессию райсовета.

А каково было давление на конференции. С критикой, в некоторых случаях предвзятой, выступило 17 человек. Большинство из них было организовано. Кем? Многие в зале знают.

Ф. К. КУЛЬСИНБАЕВ — член ЦК КП РСФСР, райкома КПСС, председатель колхоза «Красное знамя».

В сложившейся нелегкой политической и экономической обстановке в стране, за что так старательно вният партию «демократы», есть конкретный замысел. Наша партия является главным препятствием для антиперестроечных сил. Своевременно в этих сложных условиях обсуждаются сегодня на пленуме райкома партии вопросы по развитию партийного товарищества, коллективизма и укреплению единства и дисциплины коммунистов.

ТОВАРИЩЕСТВО, КОЛЛЕКТИВИЗМ

Доклад М. Х. Шагинева я считаю, дает ответы на многие волнующие вопросы. Например, по газете «Знамя труда» и ее редактору, члену райкома Ш. М. Байгускарова. Действительно, на конференции была довольно-таки резкая, справедливая критика в адрес редакции и ее редактора. Затем на заседании бюро райкома КПСС рассматривали вопрос о районной газете. Однако должных выводов не сделано. В этих случаях Шамиль Мурзабулатович, есть два выхода; наладить работу газеты или написать заявление, другого я не вижу.

Говоря о работе с молодежью, здесь нужен внимательный подход к проблеме. Демократическому Союзу Молодежи Башкирии надо помогать, необходимо сохранить нашу молодежь идейно воспитанной, верной идеалам марксизма-ленинизма, социалистическому выбору, сделанному в октябре 1917 года.

Работа партийной организации колхоза, как и других парторганизаций, была в зastoе, ожидании решений съездов и пленумов, что и привело к нехорошим явлениям. Но после ноябрьских совместного пленума ЦК и ЦКК Коммунистической партии РСФСР думаю, сомнения у многих коммунистов рассеялись. И надо работать по-новому. Скоро в печати появятся основные направления коммунистической партии РСФСР, программный документ, которым в повседневной работе можно будет руководствоваться.

Сегодня здесь на пленуме очень правильно приняли решение о сoвместности должности секретаря и председателя районного Совета, это будет содействовать консолидации всех сил.

В докладе сказано, что в колхозе «Красное знамя» односторонняя критика только в адрес парткома, а в адрес правления, председателя правления и специалистов — нет. Я согласен с тем, что в этом году наш коллектив сдает завоеванные позиции, особенно с заготовкой кормов, уборкой урожая и производством мяса.

Насчет работы неосвобожденного секретаря партийного комитета колхоза, думаю так: партийное собрание колхоза и

общее собрание колхозников положительно решат этот вопрос дополнительным внесением в штат заместителя председателя колхоза по культуре.

А. С. КУДАБАЕВ — секретарь партийной организации СПТУ-110.

В докладе выражено беспокойство о том, почему и кто уходит из рядов КПСС. В нашей партийной организации тоже есть случаи выхода из партии. Это — бывший ее секретарь З. С. Ярбулов, работающий заместителем директора училища по учебно-воспитательной работе.

Мы на партийном собрании тщательно выслушали причину его выхода из партии, и — почему такие активисты идут на это. Думаем, что из-за ошибки не нужно захлопывать за такими дверь.

На критикуют, что мы не готовим курсантов строительным профессиям. Очень трудный вопрос. В училище раньше готовили строителей, а сейчас молодежь не идет в эти группы. А то, что мы набирали учить на ветфельдшеров, то у нас ведь сложная система управления. Здесь одно говорит, в Уфе другое, а роно — молчит.

Строителей надо готовить. Специалисты по подготовке есть, надо только приложить совместно силы с руководителями хозяйств и исполкомами на местах, подбирать молодежь и направлять к нам.

Ш. А. КАРАБАЕВ — член райкома, председатель исполкома Макаевского сельсовета.

Положение в стране и в партии очень сложное, трудное и только найдя единство, сплоченность, наша партия найдет силы выйти из кризиса.

Вопрос сейчас сложный вот в чем. До этого мы избирали секретарей и членов парткома и как обычно, в докладе было об этом сказано, работал один секретарь. А с нового года будет секретари на общественных началах и я боюсь, что работа партийная может оказаться еще в худшем положении. И поэтому избираемое бюро или партком должны быть работоспособными.

Обсуждая такой важный сегодня вопрос на пленуме, как партийная дисциплина, партийное товарищество, а сами того не замечаем, как здесь же все извращаем.

Выступает А. С. Кудабаев об учащихся СПТУ, а в задних рядах усмешки и язвительные ярлыки на курсантов. Забыли, что многие из нас сидящих, тоже кончили СПТУ. Многие «сэпэтушники» доят коров, производят мясо, выращивают хлеб. А мы отзывается о них как о недалеких людях.

Другое. Вышел на трибуну молодой человек, первый секретарь райкома ВЛКСМ, а сейчас называют первым секретарь райкома Демократического Союза Молодежи Башкирии. И его прерывают, не дают ему говорить о проблемах. Да разве вы не были молодыми. Нельзя так и нужно подбирать выражения или набраться силы выслушать молча.

В. М. ФАЙЗУЛЛИН — член райкома, директор совхоза «Бузавлыкский». Как вам известно, в

IV пленум Хайбуллинского райкома КП РСФСР

районе очень много было кривотолков и разговоров вокруг птицефермы совхоза «Бузавлыкский». Ясность в этих вопросах казалось бы, могла внести редакция нашей районной газеты. Тем более уже с весны редакция держит под пристальным вниманием деятельность птицефермы, а точнее, деятельность кооператива «Аккош», под руководством Габбасова Р. А. Одна за другой были опубликованы в районке статьи в защиту деятельности кооператива, без объективной оценки, тенденциозно и однобоко. А суть вот в чем. Поверив в благие намерения заведующего птицефермой Габбасова, весной этого года я расписался в уставе, разработанном Габбасовым, и дал свое согласие на образование внутрихозяйственного арендного кооператива. Надеюсь, что за утверждением устава Габбасов, как человек с юридическим образованием, отрегулирует имущественные и экономические взаимоотношения с администрацией совхоза. Но он, возмнив себя свободным кооператором, не признавая договор, предложенный администрацией, и сам ничего не предприняв, стал заниматься самостоятельностью. Средства и зарплату еже-

дневно коллективу подразделения выделяли, а учет, отчетность полностью Габбасовым игнорировались. Притом, полученную продукцию гусят Габбасов начал реализовывать за наличный расчет, самовольно установив цену 5 руб. 50 коп. Не оформлял никаких кассовых документов, выступал как частный собственник. Пришлось из-за грубых финансовых нарушений просить комиссию АПКО проверить деятельность еще не сформированного юридически кооператива «Аккош». Был составлен акт с указанием всех нарушений, где подписался Габбасов сам, и были поставлены требования перед ним наладить систему учета и отчетности, отрегулировать имущественные правоотношения на основе арендного договора. Однако, реализовав за наличный

расчет гусят, Габбасов покинул коллектив птицефермы, ушел в совхоз «Актырский». Только после этого пришлось просить исполком райсовета об отмене решения о создании кооператива. И решением исполкома а просьба наша была удовлетворена.

Однако тут в защиту Габбасова встает районная газета. Не ознакомившись с фактическим положением дел, не раскрыв истину на страницах газеты, появляется статья «Нелады и свары хуже пожара», написанная молодым корреспондентом Насыровым. Коллектив птицефермы был очень возмущен содержанием статьи при ее разборе на собрании. Притом сам автор статьи Насыров перед коллективом признал необоснованность и недоработанность материала. Обещал способствовать быстрейшему выходу ответной статьи. Но, однако, редактор газеты ответную статью, подготовленную нами совместно с главным экономистом АПКО Камалеевым, отверг. Изучив факты, изложенные в ответной статье, берет на себя редактор, ставит под сомнение, изучает. Не факты, которые изложены в акте проверки деятельности коопе-

ратива, а изучает мнение самого Габбасова и ставит под сомнение все и вся. Возникает вопрос: почему же публикуется недоработанный корреспондентом материал, а статью, аргументированную фактами, документальными подтверждениями, не хочет довести до сведения своих читателей. Я считаю это не по партийному.

М. КАРИМОВ — первый секретарь Хайбуллинского СДМБ.

Я хотел бы поблагодарить пленум за то, что мне предоставили слово и буду краток. 20 октября прошел второй этап XXXII конференции Башкирской организации ВЛКСМ. В итоге организация переименована, принят новый устав и программа.

После конференции разгорелись споры вокруг названия — СДМБ. Мы считаем, что название правильное, делегаты конференции сочли необходимым, что название организации должно отражать цели и задачи, достижимые, хотя бы в какой-то степени, в период пребывания в ней своих членов. Наша программа с программой КПСС в противоречии не входит. СДМБ — организация, объединяющая молодых людей коммунистического и социалистического выбора (из устава — СДМБ). Основной целью СДМБ является: создание условий для удовлетворения интересов молодежи, ее свободного развития как личности, раскрытия творческого потенциала, защиты и реализации интересов и прав. Содействовать созданию демократического гуманного общества.

Мы берем ориентацию на социальную защиту молодежи, развитие образования и культуры на государственном уровне. По этому поводу хочу сказать, что мне было приятно слышать доклад первого секретаря ЦК Компартии РСФСР тов. Полозкова И. К. Хотелось повторить строки: «При всех экономических бедах и трудностях считаем, что органы власти и управления, общество в целом обязаны отдать приоритет развитию образования, науки и культуры, которые сегодня в жалком состоянии».

У нас, в районе, этот показатель, можно сказать, на нищенском уровне. Есть школы, выпускники которых с трудом

поступают в ВУЗы или бьются годы, когда вообще не поступают.

Вчера прошло совещание секретарей ПКО и после основательной дискуссии решили обратиться к вам, коммунистам района, районному Совету народных депутатов с предложением: для поднятия качества престижа учебы при средних школах организовать подготовительные отделения для желающих поступить в ВУЗы; вести дополнительные занятия по программированию на ЭВМ.

При школах, домах культуры организовать всевозможные кружки и спортивные секции по мере укомплектованности преподавателями.

Для этой программы просим руководителей хозяйств и предприятий перечислить деньги, по условиям договора в счет первичной организации СДМБ или специальный фонд.

Мы считаем, что имеем право участвовать в распределении прибыли, так как это результат работы и молодежи. Эти деньги должны пойти на нужды молодежи, на нужды нашего будущего.

И. А. БАЙЧУРИН — член райкома, секретарь парткома Ордена Ленина совхоза «Матраевский».

Поддерживаю всех выступающих и присоединяюсь к ним, думаю об укреплении нашей партии, ее единства. Нападок на партию предостаточно. Очень верно сказано на пленуме ЦК КП России тов. И. К. Полозковым: «Компартия РСФСР призывает к объединению всех, кому дороги честь, независимость и достоинство Родины. В этот трудный час мы надеемся на твердость и четкость рабочего и крестьянина...».

Поэтому мы и должны сплотиться и, в первую очередь, не нарушать партийную дисциплину. Укрепив ее, мы дадим первый бой хаосу.

В докладе мало критикуется наш коллектив и в целом, первичная партийная организация. Но упущения и недоработки у нас есть. Постараемся приложить все силы, чтобы при нынешней ситуации коммунисты наши были на высоте. Я предлагаю направить от имени нашего пленума телеграмму в адрес Центрального Комитету Коммунистической партии Советского Союза и копию: съезду народных депутатов СССР.

КАМЕНЬ ЖИЗНИ

ного упаковочного материала, при хранении не слеживающаяся, не отсыревающая. К тому же фосфоритная мука — экологически чистый вид удобрений.

В СССР производство фосфоритной муки осуществляется на больших месторождениях фосфатного сырья — Хибинском и Карагадинском, являющихся основными поставщиками фосфорных удобрений в сельское хозяйство страны. Ряд месторождений фосфоритов открыты и реконструировано изучены в Башкирии. Они расположены в предгорьях Южного Урала.

Хотелось бы расска-

зать о результатах изучения фосфоритов из ашинского месторождения. Изучение фосфоритов мы начали с постановки вегетационных и полевых опытов в производственных условиях.

В вегетационных опытах была обнаружена пригодность фосфоритной муки для питания растений. В полевых же условиях мы убедились в эффективности применения фосфоритной муки. Средняя суммарная прибавка урожая озимой ржи составляла в черноземной зоне 2,5 центнера с одного гектара, в нечерноземной — 5. Естественный вывоз фосфорит действует на поч-

венную среду как стимулятор биологической активности почвы, увеличивая численность микроорганизмов и другие позитивные воздействия на почву.

Использование фосфоритной муки экономически выгодно хозяйствам республики. Как показал наш опыт в урочае ВСХИ, стоимость урожая в денежном выражении при ее применении возрастает во много раз. При практической работе с фосфоритной мукой следует учитывать, что ее эффективность зависит от разного отношения растений к муке. Исследованиями многих ученых доказано, что некоторые растения вполне могут удовлетворять свою потребность в фосфоре прямо из фосфоритов. К ним

относятся люпин, горчица, гречиха, люцерна. Злаковые же растения — яровая пшеница, ячмень, овес и другие — такой способностью не обладают. Такая видоспецифичность позволяет определять правильное распределение фосфоритной муки под различные культуры в севообороте.

Реакция почв также имеет важное значение в повышении доступности фосфоритов растениям. Повышенная кислотность почвы способствует растворению фосфоритов и тем самым повышает их усвояемость растениями, даже злаковыми.

Очень эффективно совместное применение фосфоритной муки, навоза, перегноя с физиологически кислым сульфатом аммония. В наших опы-

тах, проведенных на карбонатном черноземе Канзгуловского ОПХ Башкирского НИИ земледелия, были получены следующие результаты. Одна фосфоритная мука из ашинского месторождения обеспечила прибавку урожая озимой ржи 1,9 ц/га, перегной — 6,5 ц/га (при 3 т-га перегноя), а смесь ашинской фосфоритной муки (3 ц/га) и перегноя (3 т-га) дали прибавку 8,4 ц/га. Смесь же перегноя, фосфоритной муки и сульфата аммония повысила урожай на 11,6 ц/га. Думается, что именно эта смесь должна получить наиболее широкое применение в земледелии.

Ю. УСМАНОВ,

профессор,

(«Новости АПК»).

ПОВЫШЕНИЕ урожая, улучшение качества продуктов питания во многом зависит от количества применяемых органических и минеральных удобрений, среди которых исключительно важное место занимают удобрения, содержащие фосфор.

С участием фосфора осуществляется синтез белковых веществ, происходит трансформация энергии электронов в механическую, электрическую, химическую работу, формируется скелет животных, передаются наследственные признаки и многое другое.

Среди фосфорных удобрений большой интерес представляет фосфоритная мука, являющаяся из них самой дешевой, не требующей специаль-

ЗАКИ ВАЛИДОВ

(К 100-летию со дня рождения)



ликуют археографические сведения в Петербурге и Ташкенте. Таким образом, в период жизни в Казани Заки Валидов стал известным историком и археографом. Печатается в журналах и газетах, издаваемых в Уфе и Оренбурге.

После февральской революции Ахметзакн включается в национально-революционное движение в Башкирии. Съезд башкир, прошедший с 19 июля по 25 августа, образовал Башкирское правительство. Заки Валидов избирается его членом, а затем — председателем Совета, ведет активную политическую работу. Как известно, в марте 1919 года в составе России образовалась Башкирская автономная республика. В этом большая заслуга Заки Валидова. Защищая суверенитет автономной республики, самостоятельной государственности Башкирии, он выражает несогласие с Советом федерации и И. В. Сталиным, был вынужден уехать в Среднюю Азию. С 1923 года живет за границей, в 1925 году, приехав в Турцию, обосновался в Стамбуле. До этого изучает архивные материалы в Иране, Афганистане, Париже и Берлине.

В Стамбульском университете читает лекции по этнографии тюрков и истории, а с 1927 года — профессор исторического факультета, заведующий кафедрой тюркологии.

В конце двадцатых и в начале тридцатых годов Заки Валидов становится известным не только в Турции, но и в Западной Европе и Востоке, известным тюркологом, ученым историком. Читает лекции в университетах Анкары, Тегерана, Парижа, Берлина, Гамбурга, Бонна, Вены, Будапешта на немецком, французском, арабском, турецком языках. Теперь известно более 400 опубликованных и неопубликованных его научных трудов, в том числе и научная рукопись «История Башкирии». В 1969 году в Стамбуле издается его книга «Воспоминания» на 643 страницах.туда включены такие разделы, как «Беседа с М. Горьким», «Встреча со знаменитым Плехановым», «Встреча с Фрунзе», «Беседы с Лениным», «Беседы с Троцким», «Письма, написанные Ленину», «Беседа со Сталиным» и т. д. Конечно, в газетном материале невозможно более подробно рассказать об этой книге, и вообще, о деятельности З. Валидова. Но несомненно то, что он был известным политическим деятелем, знаменитым ученым.

Р. РАХИМОВ.
с. Акъяр.



4 декабря ВТОРНИК

«Орбита-4» — «Восток»

18.00—Время. 18.30 — Старинные и современные романсы. 19.15 — «Вариант «Омега». Пятисерийный художественный телефильм. 3-я серия. 20.30 — Время. 21.00 — Премьера трехсерийного художественного телефильма «Загляни под маску». 1-я серия. 21.45 — На чемпионате мира по шахматам. 22.00 — Парламентский вестник России. 22.15 — «Слово». Художественно-публицистическая программа. 01.15—ТСН.

«ДУБЛЬ-4»

12.05 — Документальный фильм. 12.15 — Поэт Т. Дашкова. 12.35 — Ритмическая гимнастика. 13.05 — Дневной сеанс повторного телефильма «Дачные истории». 1-я серия — «Теплый дождь». 16.05 — На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР. 16.30 — Художественный фильм «Кто сегодня отсутствует?». 17.20 — Фильм для детей. «Ромка, Фомка и Артос». Фильм 2-й. 17.30 — Спорт и здоровье. 18.00 — Время (с сурдопереводом). 18.30 — Башкортостан (на баш. яз.). 18.50 — Конституция Башкортостана. Какой ей быть?». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Стихи народного поэта Башкортостана М. Карима (на баш. яз.). 20.10 — «Продовольственный вопрос: как он решается?». Чекиагушевский район (на баш. яз.). 21.00 — На сессии Верховного Совета СССР. 22.00 — На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР. 24.00 — Хоккей. Чемпионат СССР. «Спартак» — «Динамо» (Москва). 2-й и 3-й периоды.

5 декабря СРЕДА

«Орбита-4» — «Восток»

6.00—120 минут. 8.05 — «Вариант «Омега». 3-я серия. 9.20 — Мультфильмы. 9.45 — Хоккей. Чемпионат СССР. «Спартак» — «Динамо» (Москва). 11.05 — «Это было... было...». 11.25 — Премьера трехсерийного художественного фильма «Загляни под маску». 2-я серия. 12.00 — Время. 12.40 — Хоккей. Товарищеская встреча. «Лос-Анжелес кингз» — «Химик». 2-й и 3-й периоды. 15.00 — Документальный телефильм. 15.30 — Музыкальная сокровищница. 16.05 — Детский час (с уроком английского языка). 17.05 — Премьера документального фильма «Концерт на 6-м километре». 17.30 — Премьера мультфильма. 17.50 — Фотоконкурс «Земля — наш общий дом». 17.55 — «Резонанс». Европа будущего: после встречи в верхах. 18.55 — М. Муромский. «Ночь на Лысой горе». 19.10 — «Вариант «Омега». 4-я се-

рия. 20.30 — Время. 21.00 — «Коллаж». 21.05 — «Загляни под маску». 2-я серия. 21.40 — Премьера документального телефильма. 22.40 — «Вид представляет: Памяти Виктора Цоя». 00.10 — ТСН.

«ДУБЛЬ-4»

12.05 — «Ялта-91». 12.15 — «От манежа до манежа». 12.25 — Премьера документального фильма «Охота». 12.45 — «Все любят цирк». 13.10 — Дневной сеанс повторного телефильма «Дачные истории». 16.05 — На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР. 16.30 — Документальный фильм. 16.45 — Фильм-концерт «Голубые города». 18.00 — Время (с сурдопереводом). 18.30 — Башкортостан. 18.50 — Фильм для детей. «Ромка, Фомка и Артос». Фильм 3-й. 19.00 — «Мы и рынок». Передача 3-й (на баш. яз.). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Водоворот». Песни А. Барыкина в исполнении автора. 20.15 — На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР. 20.25 — Учим башкирский язык. 20.40 — Играет А. Каюмов (скрипка). 21.00 — На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР. 23.00 — На сессии Верховного Совета СССР. 24.00 — Хоккей. Товарищеская встреча. «Лос-Анжелес кингз» — «Химик». 2-й и 3-й периоды.

6 декабря ЧЕТВЕРГ

«Орбита-4» — «Восток»

6.00—120 минут. 8.00 — «Вариант «Омега». 4-я серия. 9.15 — Детский час (с уроком английского языка). 10.15 — «В мире животных». 11.15 — «Загляни под маску». 3-я серия. 11.55 — «Коллаж». 12.00 — Время. 12.40 — На чемпионате мира по шахматам. 12.55 — «Три мечты Степана Эрзэи». 13.40 — Л. Брестайн. Симфонические танцы. 14.00 — Премьера документального фильма. 15.10 — «Диалог с компьютером». 15.55 — Премьера документального фильма «Три новеллы о мастерах». 16.45 — Премьера мультфильма. 16.55 — Политические диалоги. «Ситуация». 17.25 — «...До шестнадцати и старше». 18.10 — «Экономика и экология». 19.10 — Концерт. 19.20 — «Вариант «Омега». 5-я серия. 20.30 — Время. 21.00 — Художественный телефильм «Загляни под маску». 3-я серия. 21.40 — Авторское телевидение. «Телескоп». 23.10 — ТСН. 23.25 — Фестиваль «Ступень к Парнасу». 24.00 — На чемпионате мира по шахматам.

«ДУБЛЬ-4»

12.05 — «Серая цапля». Документальный телефильм. 12.15 — Ритмическая гимнастика. 12.45 — Документальный телефильм. 13.15 — Дневной сеанс повторного телефильма. «Дачные истории». 3-я серия — «Майская прохлада». 16.05 — На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР. 16.25 — Мультфильмы. 17.00 — Документальный фильм. 18.00 — Время

(с сурдопереводом). 18.30 — Башкортостан (на баш. яз.). 18.45 — «Песня — душа народа». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Уфа-416». 21.00 — На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР. 23.00 — На сессии Верховного Совета СССР.

7 декабря ПЯТНИЦА

«Орбита-4» — «Восток»

6.00—120 минут. 8.00 — «Вариант «Омега». 5-я серия. 9.10 — «Слово». Литературно-художественная программа. 11.10 — «...До шестнадцати и старше». 12.00 — Время. 12.40 — Монгольский праздник «Цам». 13.10 — Играет Л. Тимофеева. 15.00 — Мультфильм. 15.15 — Премьера документального телефильма «Гюмриец». 15.40 — «Зеленая лампа». 16.15 — Концерт. 17.00 — «Телеэкз». Журнал. 17.30 — Встреча с группой «Ферскотти» (Финляндия). 18.00 — Время. 18.30 — Башкортостан. 18.50 — «И смех, и грех» (на баш. яз.). 19.25 — «Вид» представляет. 20.25 — «Коллаж». 20.30 — Время. 21.00 — По сведениям МВД. 21.15 — «Это было... было...». 21.35 — «Вид» представил ет: «Лицом к народу». «Взгляд». «Веди». «МТВ». 00.35 — ТСН.

«ДУБЛЬ-4»

11.05 — «Мама, папа и я». 12.05 — Выступает молодежный фольклорный ансамбль г. Краснодара. 12.15 — За безопасность движения. 12.20 — Концерт. 13.10 — Дневной сеанс повторного телефильма. «Дачные истории». 4-я серия. 16.05 — На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР. 16.30 — Документальный фильм. 17.00 — Фильм для детей «Остров сокровищ». Фильм 1-й — «Карта капитана Флинта». 18.00 — Время (с сурдопереводом). 18.30 — Недипломатический е беседы. 18.55 — Документальный телефильм. 19.25 — Фотозарисовка. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Документальный фильм. 20.00 — К 150-летию М. Уметбаева (на баш. яз.). 21.00 — На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР. 23.00 — На сессии Верховного Совета СССР.

8 декабря СУББОТА

«Орбита-4» — «Восток»

6.00—120 минут. 8.05 — «Мама, папа и я». 8.35 — «Живи, земля». Экологическая программа. 9.35 — «Партнер». Коммерческий вестник. 10.05 — «Под знаком «Пи». 11.05 — «Бурда моден» предлагает. 11.35 — Фильмы режиссера И. Селезневой. «Вот такая история...». 13.15 — Премьера художественно-публицистического фильма «Искушение». 1-я серия. 14.25 — Музыкальный фильм. 15.20 — Мультфильм. 15.30 — Открытие I Международного

конкурса баянистов-аккордеонистов. 17.00 — Международная панорама. 17.45 — Художественный телефильм «О бедном гусаре замолвите слово». 1-я серия. 19.00 — В правительстве СССР. 19.10 — 2-я серия художественного телефильма «О бедном гусаре замолвите слово». 20.30 — Время. 21.00 — Документальный телефильм. 21.25 — Парламентский вестник России. 21.40 — Премьера научно-популярного фильма «Панда». 22.05 — Фестиваль «Ступень к Парнасу» 3-й тур. 00.20 — ТСН.

«ДУБЛЬ-4»

7.30 — Утренняя гимнастика. 7.45 — «Отважный Робин Гуд». Мультфильм. 8.00 — Премьера документального фильма «Редактор для новобрачных». 8.20 — На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР. 11.00 — «Бэпэмбэ» (на баш. яз.). 11.20 — Концерт. 11.40 — А. Мирзагитов «Матери ждуть сыновей». Спектакль (на баш. яз.). 13.40 — Башкортостан (на баш. и рус. яз.). 14.00 — Учим башкирский язык. 14.15. 16.15 — На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР. 16.25 — Телемост Московет — Ленсовет. 17.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 17.50 — Премьера художественного телефильма. 19.00 — «Память». З. Валиди. 20.15 — На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР. 20.30 — Время (с сурдопереводом). 21.00 — На сессии Верховного Совета СССР. 21.30 — Творческий вечер композитора А. Морозова. 22.45 — «Коллаж». 22.50 — Продолжение творческого вечера композитора А. Морозова. 00.15 — Киноконцерт «Кино, любовь и фантазия». 01.10 — Короткометражные художественные телефильмы.

9 декабря ВОСКРЕСЕНЬЕ

«Орбита-4» — «Восток»

7.30 — Спорт для всех. 7.45 — Ритмическая гимнастика. 8.15 — Тираж «Спортлото». 8.30 — «С утра пораньше». Передача для детей. 9.30 — «На службе Отечеству». 10.30 — Утренняя развлекательная программа. 11.00 — «Вокруг света». Альманах. 12.00 — «Здоровье». 12.45 — Фильм «Искушение». Вторая серия. 14.15 — «Сельский час». 15.15 — Педагогика для всех. 16.15 — Мультфильмы. 16.45 — «Новое поколение выбирает «Юнион-банк». 18.00 — «Двадцатый век Альфреда Нобеля». 19.00 — Премьера пятисерийного художественного телефильма «Шантаж». 1-я серия (Италия). 20.30 — Время. 21.00 — «О простом и вечном». 21.15 — П. И. Чайковский. 100 романсов. 21.35 — Телефильм-концерт «Малпетшоу». 19-я и 20-я серии. 22.25 — «Что? Где? Когда?». 23.25 — На чемпионате мира по шахматам.

Педколлектив Абубакировской средней школы выражает глубокое соболезнование учительнице Бидаловой Х. Х. по поводу кончины ее сестры

Розалин ХАМИТОВНЫ

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали С. ИСЯНБАЕВА, Н. МУХАМЕДЬЯРОВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Адрес редакции и типографии: БССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.
Телефоны: редактор—2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни—2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь—2-15-95; отдел сельского хозяйства—2-16-95; радиокорреспондент—2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия—2-14-98; отдел перевода—2-16-43.
Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Казбукинская типография Государственного комитета Башкирской ССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли. Тираж 5145. З. 1010.